

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жигульской Дарьи Владимировны  
«Эволюция алевизма в Турции»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Одним из ключевых трендов глобального развития является трансформация субъектного поля мировой политики, новыми значимыми участниками которой становятся системные и внесистемные, транснациональные, региональные, национальные и локальные политические силы. Возрастающее влияние на ближневосточное политическое пространство, отличающееся своей подвижностью, высокой конфликтностью, а в последние годы и зачастую слабой прогнозируемостью траекторий развития, оказывает алевитский фактор, формируя тем самым запрос на научное осмысление такого сложного этносоциорелигиозного феномена, как алевизм. В этой связи представленная диссертация, нацеленная на выявление и многофакторный анализ закономерностей процесса эволюции современного алевизма и идентичности алевитов в Турции, представляется значимым шагом к пониманию механизмов этно-религиозных, социо-политических, культурно-философских и иных аспектов алевизма, его роли и места в турецком социуме, внутренней и внешней идентичности Турецкой Республики на различных этапах ее истории.

Диссертация отличается четкостью постановки цели и задач исследования, определения объекта, предмета и хронологических рамок работы. Диссертация основана на солидной источниковой базе, которая включает обширные и разнообразные по своему характеру материалы. Особый интерес вызывают источники, позволяющие автору провести комплексный анализ доктрин кызылбашей/алеви́тов, бекташи и арабских алевитов Турции, материалы, лично полученные автором в ходе полевых исследований в алавитских общинах страны, а также интервью с политиками, религиозными и общественными деятелями, представителями турецких научных сообществ.

Не менее сильной стороной исследования стала ее историографическая база, которая включает более 500 позиций на различных языках, отличается исключительным разнообразием методологических подходов и аспектов исследования. Это позволяет автору провести глубокий анализ исторического дискурса по проблемам алевизма в Турции, который представлен в Главе 1. Широкий круг источников и научной литературы в совокупности с избранной методологией исследования, основанной на принципах научной объективности, системности и историзма, обеспечивают научную обоснованность и достоверность полученных результатов диссертационной работы, ее основных положений и выводов.

Структура диссертации логична и позволяет автору решить ряд крупных исследовательских задач, в том числе выявить специфику алевитского вероучения и региональные особенности алевитской религиозной традиции в Турции среди субгрупп алевитов-тахтаджи, алевитов-курдов и алавитов-арабов, определить этапы процесса политизации алевизма в XX веке, проанализировать эволюцию концепции алевизма в республиканской Турции. Безусловно новаторским обращением автора к таким сюжетам, как трансформация институциональных основ алевизма, евроалеви́зм, транснациональный контекст алевитской проблематики.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования, которое в известной степени позволяет восполнить лакуны, имеющиеся в современном зарубежном и особенно российском

научном поле, связанном с изучением феномена алевитского полиморфизма и взаимовлияния множественных идентичностей внутри турецкого алевизма. К личному вкладу автора в разработку темы также следует отнести анализ современной идентичности алевитов Турции в контексте исторической памяти, исследование механизмов культурной сферы, способствующих фольклоризации и популяризации алевизма в турецком обществе и, как следствие, формированию образа алевизма как универсальной гуманистической ценности. Вместе с тем большое количество аспектов, характеризующих феномен алевизма, объективно не позволяет в полной мере уделить внимание каждому из них. Так, например, от внимания автора ускользает вопрос о влиянии на политические амбиции и транснационализацию алевитов Турции процессы, происходящие в алевитских общинах, проживающих в соседних с Турцией странах.

Апробация результатов исследования довольно обширна, подчеркивает практическую значимость исследования и проведена на различных уровнях – в форме участия автора в международных и всероссийских научных конференциях, в многочисленных публикациях, в том числе монографиях и высокорейтинговых научных журналах, в практике преподавания соответствующих учебных дисциплин и подготовке учебно-методических материалов.

Автореферат в полной мере отражает содержание проведенного исторического исследования, соответствует требованиям и дает полное представление о диссертационной работе. Принципиальных замечаний текст работы не вызывает. Глубокие выводы, сделанные автором по главам и в заключении, в достаточной мере аргументированы и убедительны.

Таким образом, диссертация Дарьи Владимировны Жигульской на тему «Эволюция алевизма в Турции», автореферат которой представлен на отзыв, является самостоятельным научным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, и соискатель заслуживает присуждения искомой научной степени.

Заведующая кафедрой востоковедения ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», доктор исторических наук, доцент

Валиахметова Гульнара Ниловна

620083 Екатеринбург  
проспект Ленина, 51  
e-mail: [gulnara.valiakmetova@urfu.ru](mailto:gulnara.valiakmetova@urfu.ru)

7.02.2023



Подпись: *Валиахметова Г.Н.*  
Завещаю: вед. документоред  
*Валиахметова Г.Н.*

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Жигульской Дарьи Владимировны  
«Эволюция алевизма в Турции в XX-XXI вв.»,  
представленной на соискание учёной степени  
доктора исторических наук по научной  
специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

Диссертационное исследование Жигульской Дарьи Владимировны посвящено одной из наименее изученных проблем этно-конфессионального устройства современной Турции – алевизму. Актуальность исследования определяется недостаточной изученностью феномена алевизма, активным распространением алевитского движения и ростом его социально-политического влияния не только в Турции, но и в Европе.

Диссертация хорошо структурирована, имеет системный характер, органично сочетает основную, историческую линию исследования с необходимыми смежными – религиоведческими, политологическими и социологическими экскурсами. Благодаря системности авторского метода разработана основательная, многоплановая авторская концепция эволюции алевизма в Турции, выявлены его общие и локально-специфичные характеристики на различных этапах развития.

Несомненным достоинством работы является тот факт, что трансформация алевизма как сложного «этносоциорелигиозного» явления наглядно продемонстрирована в контексте его коэволюции с социо-политическими условиями каждого отдельно взятого периода истории республиканской Турции.

Отдельного упоминания заслуживают результаты авторских полевых исследований арабских алавитов Хатая. В отечественном востоковедении такие материалы обладают безусловной новизной: ранее внимание уделялось лишь некоторым аспектам жизни алавитов Сирии. Арабские алавиты Турции изучены автором впервые. Причём, согласно общей методологии диссертации, эта группа также рассматривается не как статичное автономное явление, а как объект, интенсивно развивающийся под влиянием социума (в процессе вхождения провинции Хатай в состав Турецкой Республики, далее – под влиянием республиканского дискурса и в последнее время – под воздействием соперничающих исламского и секуляристского нарративов). В качестве пожелания к дальнейшей работе, хотелось бы рекомендовать автору углубить также анализ актуального взаимодействия турецких алавитов с сирийскими.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Жигульской Дарьи Владимировны содержит решение крупной научной проблемы. Оно обладает несомненной научной новизной, имеет высокую теоретическую и практическую

значимость, а его результаты следует использовать в разработке новых и усовершенствовании уже имеющихся курсов дисциплин по истории, этноконфессиональному, социо-политическому и культурному устройству региона Ближнего Востока и Турецкой Республики.

Ergo, можно заключить, что диссертация Дарьи Владимировны Жигульской «Эволюция алевизма в Турции в XX-XXI вв.» является законченным научным исследованием, содержит решение крупной научной проблемы, соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет»,  
доктор исторических наук

Вадим Викторович Долгов

Автор отзыва: доктор исторических наук Долгов Вадим Викторович  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»  
Ученое звание: доцент  
Должность: профессор кафедры Истории России Института истории и социологии, зам. директора ИИиС по международным связям.  
Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1  
Телефон: 8 (3412) 68–16–10  
E-mail: rector@udsu.ru

подпись Долгов  
верна: ведущий доцент  
отдела делопроизводства

Куржакова Н.А.

08 ФЕВ 2023

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации к.и.н. Жигульской Дарьи Владимировны  
«Эволюция алевизма в Турции в XX-XXI вв.»,  
представленную на соискание учёной степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история**

Диссертация Д.В. Жигульской представляет результат многолетних исследований истории алевитов и их роли в социально-политической истории Османской империи и Турецкой Республики. Актуальность исследования связана с тенденцией к росту численности алевитской общины в Турции и расширению ее участия в политических процессах страны. Следует подчеркнуть, что до настоящего времени исследование истории и современного положения алевитов в отечественном востоковедении нашло отражение лишь в отдельных статьях и этнографических очерках, и только автор диссертации обращается к комплексному анализу прошлого и настоящего алевитов в Турции, тем самым заполняя важную лакуну в отечественном востоковедении.

Нельзя не отметить широкий круг источников самых разнообразных типов, на которые опирается автор диссертации. Среди них – источники по религиозной доктрине кызылбашей, алевитов и бекташи; нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность алевитской общины. Также Д.В. Жигульской проанализированы партийные документы правящих партий Турции с целью выявления роли и места алевитов в партийных стратегиях. Рассмотрены ежегодные доклады Еврокомиссии о прогрессе Турции на пути вступления в ЕС, в которых особое внимание уделяется вопросам меньшинств, в том числе и алевитской проблематике.

К числу достоинств диссертационного исследования следует отнести уделение автором серьезного внимания не только историческим и социально-политическим аспектам темы, но и месту алевизма в культуре населения Турции. Это обусловило обращение Д.В. Жигульской к таким специфическим материалам как фольклорные и литературные произведения, фильмы и музыка. Их анализ позволяет увидеть, насколько существенно расширилось содержание алевитского нарратива, и возросло количество произведений искусства на алевитскую тематику, освещающих актуальные проблемы алевизма. Показательна смена эмоционального окраса посвященных алевизму сочинений, когда ранее нарочито пренебрежительный, уничижительный тон сменяется сочувствующими, участливыми формулировками.

Структура и содержание диссертационного исследования полностью соответствует целям и задачам, определенным автором. Введение содержит обоснование актуальности,

цели и задачи исследования, характеристику его теоретической и практической значимости.

В первой главе автор анализирует современное состояние разработанности темы, показывая прекрасное знание историографии изучаемой проблематики. Д.В. Жигульской изучен широкий круг исследований на иностранных языках – турецком, английском, французском, немецком. Учитывая вышеупомянутую скудность отечественных исследований по алевизму, такой подход представляется более чем оправданным. В этой же главе автор обращается к значению термина «алевизм», его эволюции и семантике.

Вторая глава посвящена исследованию особенностей алевитского религиозного движения среди представителей разных народов, населяющих Турцию при наличии общих принципов вероучения.

Третья глава содержит анализ процессов политизации алевизма, активизации его участников в политической жизни общества и государства, выделяется ряд важнейших этапов этой политизации в связи с конкретными историческими событиями.

В четвертой главе Д.В. Жигульская рассматривает современное состояние алевизма, причем не только в Турции, но и в Европе, приходя к выводу о значимости алевитского фактора в международных отношениях и даже его влиянии на внутренние дела других государств – в частности, Германии.

Наконец, пятая глава диссертации посвящена анализу алевизма в социально-культурном аспекте. Именно в этой главе автор подробно анализирует формирование представлений об алевизме и проблем, с которыми сталкиваются алевиты, в произведениях фольклора и художественной литературе, кинематографе и музыкальной культуре.

В заключении автор диссертации подводит итоги исследования и определяет перспективы дальнейшей разработки темы, подчеркивая ее важность для отечественной востоковедной науки.

Таким образом, Д.В. Жигульская в своем диссертационном исследовании представляет авторскую концепцию истории и эволюции алевизма в Турции, подробно и в самых разнообразных аспектах рассматривает его эволюцию (выделяя основные этапы политизации этого движения), причем не только в турецкой, но и в зарубежной (западной) исторической науке и политике XX – начала XXI в., оценивает опыт участие алевитов в политической жизни Турции и перспективы этого участия.

Автор настоящего отзыва считает, что Д.В. Жигульской, возможно, следовало бы выделить в специальную главу сведения о политических / государственных и правовых аспектах алевитского вероучения, которые находят отражение в различных параграфах

диссертации. Однако это – субъективное мнение, никоим образом не преследующее цель умалить высокий научный уровень диссертации, полноту и глубину проведенного исследования.

Несомненно, диссертация Д.В. Жигульской является законченным научным исследованием, содержит решение серьезной научной проблемы и соответствует паспорту специальности и профилю научного совета. Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

17.02.2023

**Почекаев Роман Юлианович,**  
**доктор исторических наук, доцент,**  
**профессор, заведующий кафедрой**  
**теории и истории права и государства**  
**НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург**



Полное название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Санкт-Петербургский филиал)

Сокращенное название организации: НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Почтовый адрес: 190121, ул. Союза Печатников, 16

Телефон/факс: +7(812) 644-59-11

Электронный адрес: office-spb@hse.ru



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жигульской Дарьи Владимировны «Эволюция алевизма в Турции в XX–XXI вв.», представленной к защите на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Начиная с 2014 г. Россия активно участвует в разрешении политического кризиса в Сирийской Арабской республике, что заставляет отечественных дипломатов и военных учитывать весь спектр этнических, конфессиональных и государственных участников данного противостояния. Весьма влиятельным субъектом данного конфликта являются алавитские общины в Сирии и их алевитские аналоги в Турции. Поэтому актуальность темы диссертационного исследования Д.В. Жигульской вытекает из наличия нерешенной научной проблемы – необходимо выяснение сущности религиозной доктрины алевитов, сопутствующего ей культурного контекста, создание чёткой классификации алевитских течений и выявление их взаимоотношений между собой и с государствами региона. Говоря о практической значимости своей работы, диссертант совершенно справедливо отмечает, что результаты исследования могут применяться в принятии политических решений российским МИД в отношении Турецкой республики (с.6), то есть данная диссертация вполне может способствовать дальнейшему развитию русско-турецких отношений.

Решение указанных проблем потребовало от Д.В. Жигульской проведения теоретических изысканий, исследования прецедентов прошлого и анализа информации, касающейся функционирования алевитских общин в современной Турции и за её пределами.

С научными результатами Д.В. Жигульской автор отзыва познакомился благодаря её научным публикациям, некоторые из которых используются в преподавании учебных курсов по культурологии и основам философии политики.

На наш взгляд, наиболее интересной, раскрывающей фундаментальную закономерность функционирования не только алевитской общины, но и подобных ей синкретических образований, является вторая глава («Региональные особенности алевитского вероучения в Турции»). Диссертант последовательно анализирует, как под персидским влиянием в позднее Средневековье на территории восточной Анатолии формировалось религиозное братство, в доктрине которого причудливо соединились шиитские, христианские и зороастрийские элементы. Так, алевиты признают Троицу, но её Лицами являются Бог, пророк Мухаммед и почитаемый шиитами имам Али. Присутствует в данной доктрине и пантеистический момент, от которого дистанцируются и ислам, и христианство. В результате такого яркого, неприкрытого синкретизма алевиты оказались не только изгоями всех гомогенных в религиозном отношении обществ, но и не смогли достичь внутреннего единства. Так, автор указывает, что в наши дни



существуют курдские, турецкие и арабские алевиты, не считающие себя членами одной общины.

Полученные результаты опубликованы в трёх монографиях (одна из которых полностью написана диссертантом, а в двух других присутствуют главы её авторства) и 27 статьях в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК. Можно констатировать, что научная общественность хорошо знакома с трудами Д.В. Жигульской и поддерживает их.

Недостатком автореферата, по мнению автора отзыва, является то, что автор не рассматривает современные взаимоотношения турецких алевитов с радикальными исламистами, активно действующими на сопредельных с Турцией сирийских территориях. Небольшой экскурс в эту проблему не был бы лишним. Впрочем, данное замечание носит дискуссионный характер и достоинств работы не умаляет.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что представленная диссертация является законченным научным исследованием по актуальной проблеме эволюции и деятельности алевитских общин в Турции. Полученные в диссертации результаты представляют большой интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Сделан существенный шаг в изучении феномена алевизма.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Жигульской Д.В. «Эволюция алевизма в Турции в XX-XXI вв.» полностью соответствует П.9 пп.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, в редакции от 01.10.2018 г. 26.09.2022 г.). Автор, Жигульская Дарья Владимировна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история.

Я, Сулимов Станислав Игоревич, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Жигульской Д.В.

Станислав Игоревич Сулимов  
доктор философских наук, доцент,  
доцент кафедры истории философии и культуры  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»  
10 февраля 2023 г.



Контактные данные:  
394018, Воронежская обл., г. Воронеж,  
ул. Университетская площадь,  
8-960-116-9071  
e-mail: sta-sulimov@ya.ru



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Имя	<u>Суренцова С.И.</u>
Должность	начальник отдела кадров
Подпись	<u>И.И. Зверева</u> 10.02.2023
расшифровка подписи	

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

на соискание ученой степени доктора исторических наук

**Жигульской Дарьи Владимировны**

**«ЭВОЛЮЦИЯ АЛЕВИЗМА В ТУРЦИИ В XX-XXI ВВ.»**

по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Актуальность выбранной диссертантом темы исследования несомненна, что подтверждается высоким интересом к изучению алевизма в мировой науке и большим общественно-политическим значением этого явления в Турции. Одновременно большой массив научной литературы на иностранных языках и почти полное отсутствие соответствующих российских исследований требовали от диссертанта дополнительных усилий по систематизации и классификации всего объема накопленных знаний, а также поиску собственного авторского ракурса для рассмотрения обозначенных в диссертации проблем.

В диссертационном исследовании эти препятствия, осложнявшие стоящие перед диссертантом задачи раскрытия научными методами сути и особенностей эволюции алевизма в Турции, превращены в преимущество. Отмечая теоретическую и источниковую фундированность работы необходимо также подчеркнуть ее фундаментальный характер. В системном ключе раскрыто формирование алевизма в его историческом развитии и современном состоянии не только в Турции, но и в Европе в местах максимального сосредоточения турецкой диаспоры. Особой заслугой диссертанта является выявление влияния западного и турецкого научного и политического дискурсов на эволюцию концепции алевизма, а также рассмотрение региональных особенностей субгрупп алевитов и процесса политизации алевизма в Турции в XX-XXI вв.

Представленный автореферат оформлен в соответствии со всеми предъявляемыми ВАК требованиями, демонстрирует четкую структуру диссертационного исследования, отражает основные этапы и выводы работы,

подтверждает высокую квалификацию автора. Диссертация содержит решение научной проблемы. В работе содержатся необходимая новизна и выраженная актуальность, научно обоснованные решения всех поставленных задач. Диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

директор Центра междисциплинарных гуманитарных исследований  
федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»,  
кандидат исторических наук

Цибенко В.В.

Автор отзыва: кандидат исторических наук Цибенко Вероника Витальевна  
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет»  
Должность: директор Центра междисциплинарных гуманитарных исследований  
Почтовый адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 140  
Телефон: +7 (863) 218-40-00 (доб. 10740)  
E-mail: [tsibenkovv@sfedu.ru](mailto:tsibenkovv@sfedu.ru)

